

Переживание восприятия художественного произведения носит еще и эстетический характер, смысл его в наслаждении художественной формой, в которой выражено содержание искусства, его идеи.

Эти два плана восприятия искусства не существуют отдельно, они теснейшим образом связаны, подлинное искусство невозможно как без высокого нравственного и идейного содержания, так и без высокохудожественной формы. В решениях съездов КПСС, в других партийных документах неоднократно подчеркивалось значение этого единства содержания и формы в искусстве.

Восприятие искусства, его действительность, следовательно, зависят во многом не только от уровня знаний, образования, но и от художественного развития личности. Оно особенно необходимо молодежи, ее художественное развитие не должно отставать от уровня ее знаний жизненного опыта и т.д.

Многообразны формы художественного образования: это и участие в художественной самодеятельности, и самовоспитание, и изучение теории искусства, и изучение марксистско-ленинской эстетики, которая разрабатывает наиболее общие проблемы развития искусства, его сущности и функционирования в обществе.

И. В. И. Ленин о литературе и искусстве. М., 1967, с. 663.

Г. Б. Караблева, к. ф. н., доц.,
С. Н. Некрасов, к. ф. н.
(г. Свердловск)

**РОЛЬ ФАКУЛЬТЕТА ОБЩЕСТВЕННЫХ ПРОФЕССИЙ В
СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ ПОДГОТОВКИ МОЛОДЫХ
СПЕЦИАЛИСТОВ В ВУЗЕ**

Специфика политехнических вузов состоит в том, что они готовят не просто специалистов определенного профиля, но и будущих руководителей производственных коллективов. Этому способствуют многие факторы и формы обучения. Нам хотелось бы обратить внимание на возможности факультета общественных профессий в плане подготовки будущих руководителей на примере работы одной из секций Уральского политехнического института им. С. М. Кирова. Современный руководитель выполняет многообразные социальные задачи и с необходимостью должен владеть основами социологической науки для определения наиболее оптимальных вариантов их решения. Для ознакомления студентов с основами социологии в УПИ в рамках факультета общественных профессий создана

секция "Социология промышленных предприятий". Обучение проходят студенты I-3 курсов. В задачи секции входит ознакомление студентов с теоретическими основами промышленной социологии, рассмотрение наиболее актуальных проблем производственных коллективов, привитие навыков практической работы социолога.

Программа курса секции включает теоретическую часть в объеме 20 часов, 4 часа семинарских занятий, 36 часов отводится на практическую работу. Весь курс обучения рассчитан на один учебный год. Занятия проводятся раз в неделю.

План практической работы предполагает самостоятельную подготовку и проведение студентами социологического исследования. Под руководством преподавателя студенты определяют его тему, делают расчет выборки, разрабатывают инструментарий, проводят исследование, обрабатывают полученный материал. В заключение студенты готовят реферат по тематике работы секции. Выбор темы реферата и подготовка его способствует более быстрому определению темы выступления студентов в плане пропагандистской работы перед массовой аудиторией, позволяет как можно раньше начать накапливать материал по данной теме.

Опыт работы секции "Социология промышленных предприятий" УПИ им. С.М. Кирова показывает, что эффективность работы секции во многом зависит от качества преподавания, поэтому для руководства ею подбираются люди, имеющие опыт в проведении социологических исследований, достаточно высокую квалификацию. Разнообразие форм и видов обучения - экскурсии на промышленные предприятия, вычислительные центры, встречи с социологами, лекции специалистов, показ кинофильмов - способствует формированию устойчивого интереса к занятиям.

Вместе с тем, результаты работы секций факультета общественных профессий во многом зависят от помощи со стороны администрации вуза и комитета ВЛКСМ, поскольку только совместные усилия администрации, преподавателей и студентов позволяют обеспечить единство процесса преподавания и обучения, единство учебной и внеаудиторной деятельности по воспитанию всесторонне развитых молодых специалистов, будущих руководителей производственных коллективов.

Важно учитывать всем обучающим инстанциям, что выпускник высшего учебного заведения - это будущий пропагандист. Поэтому задача подготовки студентов к пропагандистской деятельности является важной в течение всего периода обучения в институте. Обучение в секциях факультета общественных профессий позволяет студентам с первых курсов включиться в агитационно-массовую, политико-воспитательную работу.